

# 特首：政府內部理財哲學一致

## 錢要用在有需要人士身上 續量入為出聽中產及各階層訴求

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官梁振英上周發表任內第二份施政報告，扶貧、安老等措施成為重中之重，社會有意見憂慮政府的經常性開支大幅增加，會對香港財政穩健帶來影響。梁振英昨日表示，特區政府的理財哲學，內部是完全一致，認為錢應用在有需要的人身上，強調財金官員完全支持這套理念，財政司司長曾俊華亦是支持和配合施政報告。他強調，政府會履行基本法量入為出等原則，並表示會繼續聆聽中產及各階層的訴求。

梁振英昨日出席行政會議前，主動為上周三發表的施政報告作初步總結，指過去一星期他與政府各部門，一直跟進社會各界對報告內容的看法。他表示，社會關注今次施政報告中有相當的篇幅是為了扶貧、安老、助弱和培育下一代，擔心政府和社會是否有足夠的財政能力，持續地支付這些新增開支。梁振英重申，特區政府的理財哲學，內部是完全統一、一致的，認為錢應用在有需要的人身上，用在培育下一代、提高競爭力、改善市民的生活質素，及用在投資未來這五個方面。

### 曾俊華表明配合施政報告

他強調，政府官員都各司其職，財金官員是完全支持這套理念，指曾俊華在施政報告發表當日，已表明是支持和配合施政報告。至於長遠人口老化會否帶來影響，他強調政府一定會認真看待，並會堅守和履行基本法的要求，做到量入為出、力求收支平衡、避免赤字等。

面對有中產市民認為政府應兼顧中產需要，梁振英指中產群組人數相當多，而且收入階層亦相當廣闊，「屬於好幾個



■梁振英表示，政府的理財哲學，內部是完全一致，認為錢應用在有需要的人身上，強調財金官員完全支持這套理念。黃偉邦攝

不同的收入階層」，故他們的訴求亦有所不同。他表示，施政報告有就中產的訴求作了一些回應，包括子女教育、對經濟發展的訴求，及提高競爭力等。

梁振英強調，政府會繼續聆聽中產和香港各界別及階層的聲音，為社會解決眼前問題，亦鋪墊社會的長遠發展，並繼續留意社會對施政報告的意見，使政府的工作做得更好。

## CY明率團訪福建 出席閩港經交會

### 特區經貿代表團訪問福建部分行程

1月23日(周四)  
晚上：代表團出席與福建省領導會面及宴請。

1月24日(周五)  
早上：出席閩港經貿交流會。  
中午：出席行政長官與在閩港人港商及經貿代表團午餐會。

下午：參觀福州市城市規劃展示館。  
參觀網龍網絡有限公司。

晚上：出席福州市領導會見及宴請。

1月25日(周六)  
中午：出席廈門市領導會見及宴請。

下午：參觀廈門金龍聯合汽車工業有限公司及廈門太古飛機工程有限公司。  
傍晚：行政長官與經貿代表團團員座談，隨即返港。

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

香港文匯報訊（記者 傅龍金、林舒媛 福州報導）特首梁振英明日率香港經貿代表團訪問福建省，其間將看望在閩港人、港商，了解他們的生活狀況。有福建籍港人透過香港文匯報關注特首行程，期望政府能早日將「生果金廣東計劃」的模式推廣至福建，以期日後返鄉養老。

### 福建籍港人籲放寬果金限制

今年70歲的福建籍港人郭先生接受本報訪問時說道，梁振英上任一年多來，政府採取多項措施扶貧安老，特別是去年10月

推出的「廣東計劃」廣受好評。「香港有100多萬福建籍居民，其中不少人選擇返閩養老，我和太太今年都70歲了，如今面臨返閩或留港養老的抉擇，因此我們很關心政府是否會考慮推出類似的『福建計劃』。」

據了解，梁振英此行將主要走訪福州、廈門兩地，與福建省和相關地市官員會面，並將出席閩港經貿交流會。福建省在2014年政府工作報告中，就閩港合作，提出繼續做好「雙延伸」推進工作，擴大在金融、物流、旅遊、文化創意、工業設計等領域的合作。福建省長蘇樹林在2012年訪港時，首次提出「雙延伸」的概念，即將CEPA政策向福建延伸，同時將《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)中允許福建對台先行先試的部分向港澳延伸，推動優惠政策的加乘效應。今次兩地主官會晤，是否會就此議題進行更深入探討，值得關注。

參訪團還將參觀走訪福州市城市規劃展示館、在港上市的網龍網絡有限公司、廈門金龍聯合汽車工業有限公司和廈門太古飛機工程有限公司。團員將於25日晚返港。

據悉，由梁振英率領的代表團成員包括香港與內地經貿合作諮詢委員會成員、福建省港區政協常委、本地工商和專業界別的代表及香港福建社團聯合會的代表。政府亦通過福建社團聯合會，首次安排10多名香港學生隨團，讓他們拓寬見識和視野。

## 施政報告40新招 林鄭向扶貧委員簡介

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）行政長官梁振英上周在施政報告推出多項扶貧助弱措施。政務司司長林鄭月娥昨日向扶貧委員會簡介相關措施，並指很多在施政綱領提出的建議都經過委員會的討論，感謝委員為協助解決本港貧窮問題付出的努力。委員則對政府採納意見表示歡迎，並期望當局可盡快落實有關措施。

行政長官上周發表施政報告，宣布多項扶貧助弱政策，包括預留30億元推出「低收入在職家庭津貼」。身兼扶貧委員會主席的政務司司長林鄭月娥昨日下午舉行簡報會，向扶貧委員會委員及其轄下六個專責小組的增補委員，簡介施政報告內的扶貧助弱措施。

### 感謝委員及小組增補成員努力

林鄭月娥在會上表示，施政報告積極回應了社會各界在政府公布貧窮線後表達的訴求，提出了多項扶貧助弱的建議。而施政綱領內亦有40項新措施與扶貧及為弱勢社群提供支援有關，當中很多建議都經過扶貧委員會及各專責小組的討論。她感謝扶貧委員會各委員及小組增補成員，在過去一年多為協助解決本港貧窮問題所付出的努力。

林鄭月娥又指，扶貧委員會將繼續作為主要的政策平



■林鄭月娥(右)向扶貧委員會委員及其轄下六個專責小組的增補委員簡介施政報告內的扶貧助弱措施。

台，協助政府推行扶貧工作。她希望繼續與扶貧委員會委員緊密合作，跟進一步工作，落實行政長官的扶貧藍圖。

扶貧委員會委員則對政府採納委員會的意見並推出多項扶貧助弱措施表示歡迎，並期望政府能盡快落實有關措施。

## 林鄭出席工聯團年 為500獨居長者送暖



■林鄭月娥向年屆100歲的李初婆婆送上大會的足金金牌。黃偉邦攝

◀林鄭月娥出席工聯會「團年」，向約500名獨居長者送上新年祝賀。黃偉邦攝

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）新春將至，政務司司長林鄭月娥昨日參加工聯會的「團年飯」，為500名新界西、沙田、東涌和九龍城區的獨居長者帶來節日溫暖，同時帶來好消息。她宣布政府將就牙醫在院舍提供基礎牙科服務轉為恆常計劃，關愛基金小組亦會積極研究擴大長者牙科服務的資助範圍，讓其他經濟有困難的長者受惠，期望未來可公布相關細節。

工聯會前日起一連三天在黃大仙一間酒樓舉辦「關懷全港獨居長者·龍「馬」精神團年宴」，昨日有約500名新界西、沙田、東涌和九龍城區的獨居長者參與。政務司司長林鄭月娥連續二年參與活動，向長者們送上新年祝賀，並聽取長者們對施政和民生事項的意見。

### 牙醫到院舍護理中心 擬列恆常

林鄭月娥在致辭時向長者簡介施政報告中的安老政策，她特別向長者提到牙科服務，指根據政府數據，使用醫療券看牙醫的長者數量較少，但不少私人牙醫亦有參加政府的長者醫療券計劃。她亦表示，現時政府有推行試驗計劃，安排牙醫到安老院舍和日間護理中心，提供基礎牙科服務。由於計劃取得成效，政府將變為恆常計劃，並提供補牙計劃。而現時關愛基金資助長者看牙醫，但對象只限於正享用社署提供的家居和社區照顧服務的長者。她指，政府已要求關愛基金小組積極研究擴大服務範圍，讓其他經濟有困難的長者受惠，期望未來可公布相關細節。

### 孀姐讚林鄭「挑起半邊擔子」

工聯會榮譽會長、立法會議員陳婉嫻則指，今次施政

報告推出不少扶貧和長者政策，形容身兼扶貧委員會主席的林鄭月娥是「挑起半邊擔子」。她又舉出多項施政報告的長者和扶貧措施，均獲得全場長者叫「好」。議員黃國健則期望當局進一步推出全民退休保障，讓長者可安享晚年。

林鄭月娥又提前向各長者「拜早年」，恭祝長者們在馬年「龍馬精神、出入平安、萬事勝意」，並向年屆100歲的李初婆婆送上大會的足金金牌，及向多名九旬長者送上新年禮品。

不少長者亦趁機向林鄭月娥表達民生訴求，坐在林鄭月娥旁邊的95歲李福福伯伯，提出現時生果金額不足應付生活開支，希望其他津貼可以提高。他指林鄭月娥詢問過他的生活狀況，又感謝她「對窮人家長和長者都很好」。

## 76%市民贊同10年建47萬宅目標

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港大學民意研究計劃就施政報告的首輪跟進調查顯示，以施政報告主題而論，56%市民認同「讓有需要的得到支援，讓年青的各展所長，讓香港得以發揮」切合社會需要。以重點政策而論，76%贊成特首梁振英提出未來10年供應47萬個單位的建屋目標，62%贊成設立「低收入在職家庭津貼」，而48%就贊成發展大嶼山東部及鄰近地區，3項建議之贊成淨值分別為正62、37及13個百分比。此外，有70%認同今年施政報告忽視中產，贊成淨值為正55個百分比。

### 62%贊成設「低收入在職家津」

根據民研計劃施政報告即時調查顯示，市民對梁振英第二份施政報告的滿意程度，以得悉施政報告內容者計，滿意率淨值為正5個百分比。民研計劃再於報告發表後第二天及第三天訪問519名市民，結果發現23%對施政報告表示滿意，41%則表示不滿，平均量值為2.6，即整體上接近「一半半」及「幾不滿意」之間。其中，滿意淨值較即時調查大幅下跌23個百分比至負18個百分比，情況跟去年相似。

施政報告評分方面，跟進調查錄得48.1分，較即時調查的54.1分下跌6分，情況亦與去年相似，當時評分下跌超過8分。整體而言，經過初步討論後，市民對施政報告的評價似乎顯著下降，由正面變成負面。施政報告發表當日沒有發表意見的市民，及後對報告的評價似乎是負面居多。

另外，根據民研計劃一項長期測試的題目，市民現時階段對梁振英施政方針的滿意淨值為負12個百分比，比去年同期大幅下跌15個百分比。民研計劃將於兩個多星期後再發表下一輪施政報告的調查。

## 林奮強籲投資未來解老齡化

香港文匯報訊（記者 文森）新一份施政報告推出連串扶貧措施，財政司司長曾俊華日前在網誌表示，有關政府公共開支增長太快、儲備用盡的憂慮並非「無的放矢」，又說期望在餘下任期內做到「年年有餘」。「黃金五十」創辦人林奮強昨晨在電台節目上就此發表評論稱，財政司司長並非單是「掌櫃」，要有「CFO（財務總監）」的思維及視野。

林奮強表示，正正是因為香港面對人口老化等各種憂慮，港府更加應該投資未來；政府雖然要先天下之憂而憂，但更要看清5年後、10年後的形勢，增加支出促進發展，要「將餅做大」，尤其是社會和經濟兩方面。他認為，「財爺不是一個掌櫃，而是一個財務總監」，並稱自己與曾俊華的理財想法截然不同。他又指，任職行會期間，沒有察覺曾俊華與梁振英有所分歧，「開會的時候，財爺不會坐一邊」。

林奮強又建議，未來15年內香港應興建9間公私醫院，以應付未來因人口老化而激增的醫療需求。他又說，政府應撥出更多土地興建國際學校、酒店等，認為有助海外公司駐紮香港發展以及挽留本地人才。